

海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，如何发挥自身优势，大胆探索创新，争创新时代中国特色社会主义生动范例？如何最大限度激发和释放经济社会发展的创造活力，把社会主义制度下的中国特色自由贸易港建设得更好，为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献海南智慧和力量？本报特开设《自贸观察·问智》，聚焦国内外知名专家学者对海南建设自贸区、自贸港建设的真知灼见，介绍观点，阐释新知，答疑释惑，为海南全面深化改革开放凝聚智库力量。

编者的话

知识和技术是增长的源泉

对当前国际国内形势，樊纲认为，目前的国际形势对中国来说挑战与机遇并存。中国经济将进入一个新的发展阶段。中国要继续发展，应该进一步加大开放力度，推进经济全球化进程。

在谈这个问题时，樊纲提到他曾反复谈到的“后发优势”观点。樊纲在文章《发展要素：用好“相对优势”》中谈到，后发优势指的是作为后来者可以通过花钱引进受专利保护的技术，来缩短研发的进程；可以通过学习、模仿、利用前人所积累的很多不受或不再受专利保护的技术和知识，来加速发展；可以学到别人发展过程中的一些经验与教训，从而少走弯路、节省试错成本等。通俗来讲，后发优势就是站在前人的肩膀上往前走。

海南市场化在不断进步

说到进一步深化改革，樊纲介绍了经济学上的一个著名的指数——市场化指数。该指数也被称为“樊纲指数”，是樊纲所在研究所从上世纪90年代后期开始构造的一个用来衡量中国体制改革市场化进程的数量指标。

市场化指数具体包括五个方面。第一个方面是经济结构，特别是所有制结构，第二个方面是政府和市场的关系，第三个方面是产品市场的发育程度，第四个方面是要素市场发育程度，第五个方面是市场中介组织和法制环境。这五个方面，每一个方面又有四五个指数，总共二十个指数。五个方面就是目前改革的方向，而通过二十个指数，可以看出差距在哪，要从哪一方面改进。

根据近年来樊纲指数的计

算结果，长三角、珠三角地区的一些省市市场化指数一直居于全国前列，海南近几年市场化综合指数上升较快。樊纲认为，海南市场化综合指数上升快，这说明海南市场化在不断进步。

樊纲建议，海南要进一步提高市场化程度，还是要多对比，找差距，通过进一步深化改革开放，完善市场化机制。他认为，市场化机制创造了一个让千百万人发挥奇思妙想、让千百万人自己承担责任去抓住市场机遇，去投资、去创造、去创新、去承担失败的环境。樊纲说，海南提高市场化程度，肯定是要进一步开放，进一步和国际接轨，进一步减少政府干预，尽量简化审批流程，实行负面清单管理，这和海南建设自贸区、自贸港的方向也是一致的。

努力形成可资借鉴、复制的成功经验

谈到多对比找差距，樊纲联系此前讲过的后发优势，认为海南进一步深化改革开放，建设自贸区、自贸港，要把学习放在一个非常重要的位置，这也是海南的后发优势。樊纲说：“海南建设自贸区、探索自贸港，就是为了更加方便地发

挥后发优势，学习一切可以用的经验，学好了可以先行先试，形成一批可供其他地区借鉴、复制的成功经验。”

“相信通过建设自贸区、自贸港，通过不断的改革开放，海南经济会越来越有活力。”樊纲说。

人物名片

樊纲，经济学博士，北京大学（汇丰商学院）经济学教授，中国社会科学院研究员，主要研究领域为宏观经济学、转轨经济学和发展经济学；任职中国经济体制改革研究会副会长，国民经济研究所所长，中国（深圳）综合开发研究院（国家高端智库）院长。1988年获经济学博士学位，同年进入中国社会科学院工作，1992年至1993年任《经济研究》编辑部主任，1994年至1995年任经济研究所副所长；1996年起创办国民经济研究所；2006年至2016年、2015年至2018年两次任中国人民银行货币委员会委员。

樊纲
中国（深圳）综合开发研究院院长

樊纲。海報集團全媒體中心記者
姚皓攝

海南自贸区建设要发挥「后发优势」

本报记者 魏燕 林容宇

《改革的动力理论》
《论改革过程》
《中国渐进改革的政治经济学》
《现代三大经济理论体系的比较与综合》
《公有制宏观经济学理论大纲》（主笔）

俯瞰三亚国际免税城。本报记者 张茂 摄

本报记者 张茂 摄

主要著作：

《改革的动力理论》

《论改革过程》

《中国渐进改革的政治经济学》

《现代三大经济理论体系的比较与综合》

《公有制宏观经济学理论大纲》（主笔）

主要著作：